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Синчук В. Л. Органы прокуратуры Украины в системе госу-
дарственных органов и значение законности в их деятельности 
Проанализированы и обобщены научные подходы к определению места 

органов прокуратуры в системе государственных органов, исследована сущ-
ность и значение законности их деятельности. Отмечено, что действующая 
модель места прокуратуры в системе органов государственной власти как 
самостоятельной государственной институции, которая не относится ни к 
одной из ветвей власти, однако тесно взаимодействует с ними, – оправдана и 
адекватна современным условиям развития страны и стандартам европейско-
го сообщества в исследуемой сфере.  

Ключевые слова: прокуратура, государственная власть, государ-
ственный орган, законность. 

Sinchuk V. L. Prosecution Service of Ukraine in the system of 
government legitimacy and importance of their activities 
The paper analyzed and summarized the scientific approaches to the location 

of organs in the system of government, the essence and meaning of the legality of their 
activities. It is noted that the current model of local prosecutors in the system of gov-
ernment as an independent state institution that does not belong to any of the 
branches of government, but works closely with them - is justified and appropriate to 
modern conditions of development and standards of the European community in the 
study area. 
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ЕКСТРАДИЦІЯ ЗЛОЧИНЦІВ ВІДПОВІДНО  
ДО МІЖНАРОДНИХ УГОД РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ  
(ДРУГА ПОЛОВИНА ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.) 

У результаті проведеного аналізу міжнародних нормативно-правових 
актів, укладених Російською імперією протягом 1861–1917 рр. з іноземними 
державами, розглянуто основні положення та вимоги до екстрадиції злочинців, 
умови їх видачі та прийому; надано перелік основних груп і складів злочинів, за 
які передбачалася взаємна видача злочинців. 

Ключові слова: міграція, міжнародний договір, конвенція, деклара-
ція, екстрадиція, прийом злочинця. 

Сучасний рівень глобалізації суспільства, все більше зростання 
міграційної активності населення, відкритість кордонів, високий 
рівень інформатизації суспільства та відносна доступність і швид-
кість транскордонного переміщення сприяють поглибленню між-
національних злочинних зв’язків, створюють умови для вчинення  
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злочинів на території однієї країни та уникнення відповідальності 
за них на території іншої. Екстрадиція злочинців у сучасному світі 
являє собою одну з важливих форм міжнародної співпраці держав 
у боротьбі зі злочинністю. Історія видачі злочинців сягає у глибину 
століть, однак становлення нормативного корпусу міжнародно-
правового регулювання цього питання відноситься до ХІХ – почат-
ку ХХ століття. Міжнародні нормативно-правові акти, що регулю-
ють питання міграції, ратифіковані Україною, становлять значну 
частину законодавства нашої держави у сфері міграції. Зважаючи 
на це, ретроспективний аналіз міжнародних угод, укладених Ро-
сійською імперією на врегулювання питань екстрадиції злочинців, 
становить науковий інтерес, дозволить під час подальших науко-
вих розвідок провести компаративний аналіз із сучасними міжна-
родно-правовими актами та надасть можливість визначити на-
прями удосконалення сучасного законодавства. 

Питання видачі злочинців становило предмет дослідження ба-
гатьох фахівців у галузі міжнародного, кримінального та криміна-
льно-процесуального права, зокрема: М. А. Макарова [1], 
В. І. Мотиля [2], С. С. Нестеренко [3], В. С. Березняка [4], 
М. П. Свистуленко [5], Т. С. Гавриш [6], Ю. Г. Васильєва [7] та ін. 
Проте історія екстрадиції, зокрема її міжнародно-правове регулю-
вання в Російській імперії протягом 1861–1917 рр., залишилася 
поза увагою дослідників. Враховуючи ці обставини, вважаємо об-
раний предмет дослідження актуальним та таким, що потребує 
уваги і подальших наукових розвідок у вказаному напрямку.  

Мета статті – провести аналіз міжнародно-правових актів у 
сфері екстрадиції, укладених Російською імперією з іноземними 
державами протягом другої половини ХІХ – початку ХХ сторіччя. 

Протягом періоду, який розглядається автором у статті, варто 
відмітити активне регулювання міграційних процесів з боку Росії 
на міжнародному рівні, про що свідчить велика кількість укладе-
них міжнародних договорів, направлених на регулювання мігра-
ційних питань. На протязі другої половини ХІХ – ХХ ст. Російська 
імперія стала учасницею близько 40 міжнародних угод, що стосу-
валися міграції підданих та іноземців. Із них 19 регулювали екст-
радицію злочинців: «Конвенція про взаємну видачу злочинців, 
укладена між Росією і Данією» [8], «Конвенція між Росією і Нідер-
ландами про видачу злочинців» [9], «Конвенція про видачу злочин-
ців між Росією і Гессеном» [10], «Конвенція про видачу злочинців 
між Росією і Італією» [11], «Конвенція про взаємну видачу злочин-
ців, укладена між Росією і Швейцарією» [12], «Конвенція про взає-
мну видачу злочинців між Росією і Австро-Угорщиною» [13], «Кон-
венція про взаємну видачу злочинців, укладена між Росією і Іспа-
нією» [14], «Про додаткову декларацію до конвенції про взаємну 
видачу злочинців, укладеної між Росією і Бельгією» [15], «Конвенція 
між Росією і Князівством Монако про взаємну видачу злочинців»  
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[16], «Нота, обміняна між Росією і Пруссією, про взаємну видачу 
злочинців» [17], «Про обмін міністерських нот між Російською імпе-
рією і Баварією про взаємну видачу злочинців» [18], «Конвенція 
про взаємну видачу злочинців, укладена між Російською імперією і 
Португалією» [19], «Конвенція про взаємну видачу злочинців, укла-
дена між Росією і Іспанією» [20], «Конвенція про видачу злочинців, 
укладена між Російською імперією і Герцогством Люксембурзьким» 
[21], «Конвенція про взаємну видачу злочинців між Російською ім-
перією та США» [22], «Конвенція про взаємну видачу злочинців між 
Російською імперією і Нідерландами» [23], декларації між Росією і 
Швецією та між Росією і Данією про взаємну видачу осіб, які пере-
слідуються за зловживання вибуховими речовинами [24; 45], «Ро-
сійсько-японський договір про взаємну видачу злочинців» [26]. 

Загалом названі договори містили типові положення із деякими 
особливостями залежно від контрагента Російської імперії. Догово-
рами визначалося, що держави взаємно зобов’язувалися видавати 
за вимогою іншої сторони усіх осіб, за виключенням власних під-
даних (громадян), які вчинили злочини чи проступки на території 
іншої держави, покарання за які передбачали не менше 1 року 
тюремного ув’язнення. До підданих (громадян), які не підлягали 
видачі, відносили «природних» підданих держави, від якої вимага-
лася видача (тобто таких, які набули права підданства чи грома-
дянства шляхом народження чи натуралізації), та іноземців, які 
прирівнювалися до «природних» підданих через оселення в країні, 
одруження із місцевої жителькою, виховання із нею спільних ді-
тей. Однак, за неможливості видачі власних підданих у більшості 
угод [16; 17; 20 та ін.] спеціально оговорювалося зобов’язання сто-
рін переслідувати згідно зі своїми законами злочини і правопору-
шення своїх підданих проти законів іншої держави, якщо про це 
була заявлена вимога з боку контрагента. Вимога видачі повинна 
була заявлятися лише дипломатичним шляхом. Основною умовою 
видачі було пред’явлення оригіналу або завіреної копії судового 
вироку, обвинувального акту, постанови про арешт із зазначенням 
злочину (правопорушення), який вчинила особа, статей закону, які 
вказували склад злочину та покарання за нього. Якщо особа вчи-
няла злочин на території однієї держави, але була покарана чи ви-
знана невинною на території іншої, така обставина відміняла екс-
традицію особи. Крім того, видача могла бути призупинена у разі 
вчинення особою іншого злочину на території держави, від якої 
вимагалася екстрадиція, до відбуття покарання. Деякі договори 
умовою екстрадиції визнавали також погашення всіх боргів та 
безспірних зобов’язань особи на території держави, від якої вима-
галася видача. У разі якщо особа не належала до підданства жод-
ної із двох держав, які укладали міжнародний договір про видачу 
злочинців, уряд держави, від якого вимагалася видача, повідомляв 
про заявлену вимогу тій державі, у підданстві (громадянстві) якої  
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знаходилася особа. Якщо ж держава, до підданства (громадянства) 
якої належала особа, в свою чергу вимагала видачі для судочинст-
ва і покарання згідно зі своїми законами злочинця, то держава, від 
якої вимагалася видача, могла здійснити її на свій розсуд, видав-
ши особу або державі, до підданства (громадянства) якої вона на-
лежала, або тій державі, на території якої було вчинено злочин 
(правопорушення). Якщо видача особи вимагалася одночасно декі-
лькома державами, особа видавалася тій державі, в якій було ско-
єно злочин більшої тяжкості. А у разі скоєння злочинів однакової 
тяжкості – тій державі, до підданства (громадянства) якої належа-
ла особа, або тій, яка першою подала дипломатичним шляхом ви-
могу про видачу. 

Ще до пред’явлення постанови про арешт держави могли взає-
мно вимагати попереднього затримання особи для запобігання її 
втечі. Однак іноземець звільнявся від затримання, якщо йому на 
протязі певного часу (у різних договорах зазначався різний термін 
попереднього затримання – від 20 до 40 діб) не було оголошено по-
станову про арешт. 

Договори Російської імперії з іноземними державами про вида-
чу злочинців регулювали також питання допитів свідків, прове-
дення інших слідчих дій та висилки особистих і інших речей зло-
чинців, які могли слугувати речовими доказами у кримінальних 
справах. Наприклад, у більшості міжнародних актів про видачу 
зазначалося, що держави взаємно могли надсилати дипломатич-
ним шляхом клопотання про проведення допитів свідків та надан-
ня процесуальних документів про проведені допити. Крім того, 
якщо необхідною була присутність свідків під час провадження у 
справі на території іншої держави, також повинно було надсила-
тися клопотання дипломатичним шляхом про виклик свідка, де 
зазначалися умови виклику (питання фінансового забезпечення 
прибуття свідка на місце фактичного розгляду справи та компен-
сації за відрив від основних занять свідка й понесені ним витрати 
і незручності). 

Проаналізувавши вказані вище угоди про висилку злочинців 
між Російською імперією та іноземними державами, наведемо за-
гальний перелік злочинів і правопорушень, які могли слугувати 
підставою для подання вимоги про видачу особи та її подальшої 
депортації: 1) злочини проти життя та здоров’я особи: умисне 
вбивство або будь-яка умисна дія, що призвела до смерті людини, 
тяжких тілесних ушкоджень, довготривалої або невиліковної хво-
роби, хвороби, яка потягла за собою неспроможність працювати у 
подальшому; аборт; 2) злочини проти статевої свободи і статевої 
недоторканності: зґвалтування; задоволення статевої пристрасті 
неприродним способом та спокушання до цього інших осіб; наси-
льницьке викрадення жінки; розбещення неповнолітніх їх батька-
ми або особами, які їх виховували; 3) злочини проти волі, честі та  
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гідності особи: торгівля невільниками; посягання на особисту сво-
боду та недоторканність житла; викрадення, підміна новонаро-
дженого; приховування соціального походження дитини; 4) злочи-
ни проти основ національної безпеки: виготовлення та завідоме 
використання фальшивих документів, актів верховної влади, дер-
жавних печаток, клейм, знаків; державна зрада, яка ставить в не-
безпеку державний спокій або незалежність держави; змова і сму-
та; замах на уряд та його виконавчі органи; 5) злочини проти вла-
сності: крадіжка; грабіж; розбій; шахрайство; вимагання; 
привласнення речей особами, відповідальними за їх збереження; 
підпал; пошкодження залізниць, морського та річкового транспор-
ту, рудників, телеграфного сполучення; знищення чужих їстівних 
запасів, товарів, речей, рухомого майна, вчинені скопом або шай-
кою з використанням відкритої сили; переховування речей, отри-
маних незаконним шляхом; зловживання довірою; погроза зни-
щення майна; обманні дії шкіперів чи матросів проти судновлас-
ників; 6) злочини у сфері господарської діяльності: фальшиво-
монетництво; виготовлення чи завідоме використання фальшивих 
грошей, цінних паперів, кредитних білетів тощо; злісне банкрутст-
во; 7) злочини проти громадської безпеки: «злодійство скопом» – 
вчинення злочинів організованою групою осіб, бандитизм; неза-
конне виготовлення, придбання, зберігання, носіння і розповсю-
дження вибухових речовин, нанесення шкоди особі або майну за 
допомогою вибухових речовин; 8) злочини проти правосуддя: заві-
домо неправдиві показання свідків, експертів у суді, підкуп свід-
ків і експертів, схиляння до вчинення вказаних дій, завідомо не-
правдиве повідомлення про вчинення злочину з метою нашкодити 
особі; 9) злочини у сфері службової діяльності: хабарництво, підкуп 
осіб, які виконували службові обов’язки. Крім того, кримінально-
караними діяннями відповідно до міжнародних угод визнавалися 
також багатоженство та смута корабельного екіпажу в тому разі, 
коли екіпаж заволодіє судном за допомогою обману, насильства 
проти командира або видасть судно морським розбійникам. 

У текстах більшості угод Росії з іноземними державами у сфері 
екстрадиції виключалася висилка осіб за політичні діяння. Якщо 
особа видавалася, то вона могла нести покарання лише за діяння, 
вказане у клопотанні про видачу, навіть якщо йому передував по-
літичний або інший злочин. Однак це правило не діяло, якщо особа 
відбула покарання або була виправдана і не виїхала з країни на 
протязі певного часу (в різних договорах встановлювався різний 
термін виїзду – від 1 до 3 місяців) чи повернулася туди повторно.  

Таким чином, аналіз викладеного матеріалу дозволяє дійти ви-
сновків про існування значної кількості міжнародних правових 
актів у сфері екстрадиції злочинців, укладених Російською імпері-
єю протягом другої половини ХІХ – на початку ХХ ст. В цілому но-
рмативні положення вивчених договорів детально регулювали  



ISSN 1999-5717. Вісник ХНУВС. 2013. № 4 (63)  
 

 135 

порядок і вимоги до видачі злочинців. На підставі розглянутих 
міжнародних угод та для більшої деталізації процедур видачі та 
прийняття злочинців 1911 року було прийнято закон «Про видачу 
злочинців на вимогу іноземних держав», який став частиною наці-
онального російського законодавства, увійшовши до Статуту кри-
мінального судочинства.  
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Стащак А. Ю. Экстрадиция преступников в соответствии  
с международными соглашениями Российской империи  
(вторая половина ХІХ – начало ХХ ст.) 
В результате проведённого анализа международных нормативно-

правовых актов в сфере выдачи преступников, заключённых Российской импе-
рией на протяжении 1861–1917 гг., рассмотрены основные положения, регули-
ровавшие порядок экстрадиции преступников, охарактеризованы типичные 
требования к их выдаче и приёму, предоставлен перечень основных групп и со-
ставов преступлений, за которые предусматривалась взаимная выдача пре-
ступников.  

Ключевые слова: миграция, международный договор, конвенция, 
декларация, экстрадиция, прием преступника. 

Stashchak A. Y. Extradition of offenders according to interna-
tional treaties of the Russian Empire (2nd half of the XIX – begin-
ning of the XX centuries) 
The article contains the analysis of international treaties in the sphere of the 

offenders’ extradition, where the Russian Empire was the party in the period of 1861–
1917. The fundamentals, regulated the procedure of offenders’ extradition, are ana-
lyzed. The author also describes typical requirements for the extradition and recep-
tion of criminals. Furthermore the list of the main groups of crimes and offences and 
their corpus delicti, which stipulate the mutual extradition, is studied. The author also 
proves the necessity of further scientific studies in the field of historical footing of 
international extradition’s legal basis and practice.  

Object of the study is international treaties of the Russian Empire in the 
field of the offenders’ extradition (2nd half of the XIX – beginning of the XX centuries). 
Subject of the study is the extradition of offenders according to international treaties 
of the Russian Empire (2nd half of the XIX –beginning of the XX centuries). Purpose 
of the study is to research the historical genesis of the offenders’ extradition accord-
ing to international treaties of the Russian Empire in the period of 1861–1917. Re-
search methods are comparative and legalistically logical. The relevance of the 
study is determined by the insufficient scientific research of historical genesis of the 
offenders’ extradition’s legal basis, in particular in the Russian Empire of the 2nd half  
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of the XIX – beginning of the XX centuries. Research results are analysis of the fun-
damentals of the extradition treaties, where the Russian Empire was the party in the 
period of 1861–1917. Range of application is legal history. Practical value of the 
work is that some provisions of the article may be used while writing monographs or 
educational and methodical manuals. Conclusions are that the analysis proves the 
occurrence of detailed and circumspect legal basis for the offenders’ extradition in 
the 2nd half of the XIX – beginning XX centuries and its’ active implementation in the 
Russian Empire. 

Keywords: migration, international treaty, convention, declaration, extradi-
tion, offender’s receiption.  
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ПІДСТАВИ ОБРОБКИ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ  
ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ 

Проаналізовано нормативно-правове закріплення підстав обробки пер-
сональних даних відповідно до законодавства України. Приділено увагу проблемі 
невизначеності поняття «підстави обробки персональних даних» та висловлено 
пропозиції з цього приводу. Визначено ознаки підстав обробки персональних 
даних, що дозволило в подальшому більш детально дослідити кожну підставу і 
з’ясувати її правову природу. Обґрунтовано авторську позицію, що підстави 
обробки персональних даних по суті відображають умови та принципи здійс-
нення вказаної процедури. 

Ключові слова: підстави, обробка персональних даних, відомості 
про фізичну особу, принципи, правовідносини, ознаки обробки. 

Обробка персональних даних є важливим і складним процесом, 
початок якого передбачає наявність законодавчо закріплених під-
став. У Законі України «Про захист персональних даних» жодним 
чином не визначено поняття «підстава обробки персональних да-
них» та не закріплено, чи є підстави обробки проявом державного 
управління. За таких умов виникає потреба аналізу окремих під-
став та визначення їх характеристики. Тому нагальною потребою є 
наукове опрацювання проблеми визначення змісту та правової 
природи підстав обробки персональних даних за законодавством 
України, що безумовно підтверджує актуальність теми дослідження.  

У науковій літературі дослідженням питання захисту персональ-
них даних займались І. Арістова, В. Брижко, О. Задорожній, 
Е. Захаров, Р. Калюжний, В. Наумов, О. Святоцька, І. Серова, 
Н. Сидоренко, В. Цимбалюк, М. Швець та інші вчені. Однак спеці-
ального наукового дослідження підстав обробки персональних да-
них не проводилося, що також підтверджує актуальність теми на-
шого дослідження. 
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